

放弃法国高薪职位 脊柱专家回国为高原孩子“挣命”

3000公里外寄来的感谢信里, 签着9个孩子的名字



19年前, 37岁的邱勇拒绝高薪, 毅然从法国回国, 回到南京鼓楼医院, 并将当时最先进的脊柱畸形三维矫形技术引进中国。从此, 病人从全国各地涌来, 最忙时, 他连续上门诊12小时, 连喝水和上厕所都没时间。

这个在同事、学生眼中“把自己榨得一千二净”的骨科主任, 从15年前开始, 又挤出时间, 走上了公益路, 定期为特殊群体病人免费手术。医者仁心, 邱勇觉得, 这就是他肩上的责任。

这两天, 一封来自青海的信, 成为2017春节到来之际, 邱勇及团队收到的最大惊喜——2016年上半年, 他们免费救治的9个严重脊柱侧弯的藏族孩子, 联合署名写下一封长信。他们用“获得重生”四个字来描述邱勇为他们做的一切。他们自豪又满怀感激地告诉邱叔叔, “如今, 我们终于可以挺起胸膛做人了!”

现代快报记者 王颖菲/文 施向辉/摄



邱勇在手术中

先天性脊柱疾病 让这些孩子成“罗锅”

康卓永吉、才培、才仁卓卓、才保、公布东周、成松、东珠巴丁、且增、且多杰, 9个藏族孩子, 用他们并不熟练的汉字, 一笔一画在信的末尾签下自己的名字。这封信寄托着他们的感恩, 从青海省玉树藏族自治州治多县出发, 于两周前寄到了现代快报社。

在海拔4500多米的高原, 这群脊柱侧弯的孩子, 曾面临着生命威胁。

脊柱侧弯是一种先天性疾病, 它导致这群少年弓腰驼背, 被周围人笑话为“罗锅”。外貌上的缺陷, 让他们从小就成了“边缘人”。

“我从小爱唱爱跳, 学校里有文艺汇演总会第一个自告奋勇参加, 可是老师都会婉转地把我替换下来, 渐渐地我明白了, 是因为我身体残疾。”18岁的才保, 当时身高还不足1.4米。

14岁的成松热爱篮球, 因为身高不足一米, 打球时从没有过队友, “总感觉别人都瞧不起我。”

实际上, 这种疾病还会影响人体生长发育和心肺功能。而对于在高原环境生存的孩子来说则更为惊险——即便是普通感冒, 也可能引起肺炎、呼吸衰竭等, 成为对他们的“致命一击”。

然而, 矫形手术难度大、风险大, 稍有不慎, 就会导致病人神经系统的损伤甚至瘫痪。“当地医院根本没有办法治疗……后来了解到大城市的医院可以手术, 但手术费大多需要20万元以上。我们世代没有出过玉树, 甚至没有走出过治多县, 根本不知道大城市在哪里, 只剩惶恐、绝望……”才保说。

直到2016年1月, 这群孩子迎来了他们生命的转机。

残联发来通知: “南京的专家来西宁了, 县里组织大家去看病, 还有可能去南京手术。”

全国病人涌来, 从下午1点看到凌晨1点

“南京的专家”, 指的就是邱勇。邱勇今年56岁, 是南京鼓楼医院骨科主任, 也是医院脊柱外科的创始人。1997年, 在法国贝尔克基金会医院脊柱外科中心学习工作了8年之久的邱勇, 拒绝了高薪, 坚持回国, 并把当时中国没有的脊柱畸形三维矫形技术带了回来。“想为国内的病人做点什么”, 成为邱勇回国的最大动力。

邱勇的归来, 使鼓楼医院的

脊柱矫形技术立马走到了全国最前面。当时, 全国30%的脊柱矫形手术都在鼓楼医院实施。而他自己, 也忙成了“拼命三郎”。

“有阵子, 我的门诊是不歇号的。”邱勇说话时语速很快, 对于分秒必争的他来说, 这已经成为习惯。邱勇告诉现代快报记者, 不歇号意味着, 只要挂号处没有下班, 病人都可以挂到他的号, 最忙的时候, 他上午做完手术, 从下午一点开始看门诊, 一

直会看到次日凌晨一点。12个小时内看250多名病人。“从开诊到结束, 他根本没法喝水、上厕所。”老搭档、脊柱科护士长陈正香回忆道。

因为病人数量多, 加上随病人一起来的家属, 办公室根本挪不开, 邱勇只能请医院把礼堂打开, 在那里暂时安置病人和家属。“太拼了。”同事都劝他, 可他却坚持, “(很多病人) 都是从外地来的, 在南京吃住不容易”。

难得回家吃个饭, 孩子以为他生病了

为提高工作效率, 1999年, 邱勇开了两个诊室同时看诊, 自己在诊室间穿梭。如今, 两个诊室已经发展为7个, 其中4个作为就诊室, 另外3个用于初步检查、拍片、书写病史、数据准备等。这是一项团队工作, 意味着十二三个医生要同时上门诊。不过, 这也节约了邱勇很多的时间, 和之前相比, 他看一个病人的时间可以缩短到过去的三成。

但对于负责提供最关键的诊断、安排手术策略的邱勇来说, 这大大增加了他的工作量。他必须不停地穿梭于几个诊室之间。

邱勇和太太相识于法国, 这位性格浪漫的法国女性, 对丈夫的事业, 毫无保留地给予了最大的支持。“我和孩子都是晚上五点半左右吃饭, 他回家吃上饭, 已经快晚上8点了, 所以一年中

我们基本不可能共进晚餐。”邱勇的妻子艾妮斯笑言, 有时难得邱勇早回家吃个饭, 孩子反而会奇怪, “爸爸生病了吗?”

晚饭后和周末, 依旧是邱勇的工作时间, 办公室看不完的研究生论文、复杂病例资料、学术会议文件, 占据了所有休息时间。结婚20年, 艾妮斯没有抱怨过, “我必须接受他的工作, 同时我为他自豪。”

为高原孩子“挣命”, 他榨光自己的时间

即使过于繁忙, 邱勇还能坚持挤出时间致力公益, 这点, 让周围人佩服得咋舌。

15年前, 一个来自洛阳福利院的脊柱侧弯女孩, 成为这一事业的开端。因为手术费用昂贵, 邱勇四处奔走, 寻找慈善基金扶持, 最终为女孩成功手术。

如今, 邱勇的坚持已经获得了越来越多的认可, 爱心企业、个人, 以及鼓楼医院医学发展医疗救助基金会等, 都成为他公益路上的最大支持者。他和团队救助的对象, 也从内地福利院孩子等特殊人群, 扩大到了高原少数

民族的青少年。

这次联名写感谢信康卓永吉和她的小伙伴, 是2016年来到南京的一批幸运孩子。那次成功的手术, 让康卓永吉一下“长高”了8厘米, 她很兴奋, 因为以后“背书包再也不会痛了”。

邱勇一遍又一遍地走上高原。每次去, 都是周五晚上出发, 周六走访、筛查病人、做手术, 周日晚上回到南京, 周一正常上班, 顺便恶补周末落下的工作。

还有4年, 邱勇就将退休。但对于慈善公益, 他并不打算放下, “只要有体力, 就做下去。”



邱勇把自己的时间榨得一千二净

互动方式

2016年12月8日, 现代快报已经开启“感动中国·2016江苏十大感动人物评选”活动, 预计将于今年年初进行投票。现代快报将通过报端、ZAKER南京、现代快报官方微博和微信, 以及网站等多种渠道, 发布人物故事、公布投票信息, 欢迎大家关注报道、参与互动及投票。



扫描二维码, 看评选页面

热线:

拨打感动热线 96060, 告诉我们您身边的感动人物或故事。

电子邮件:

您可以写下他们的故事发送给我们, 发送邮件至 gan-dongjiangsu2016@126.com, 并留下您的联系方式。

ZAKER 南京:

下载“ZAKER”手机APP, 订阅“快快南京”频道, 关注人物故事及活动进展。评选开始后, 您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。



ZAKER南京二维码

微信:

关注“现代快报”微信公众号, 将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们, 并留下您的联系方式。

“中国工商银行融e联”APP:

扫二维码下载“中国工商银行融e联”APP, 并完成注册。



工行融e联下载

打开中国工商银行融e联“扫一扫”功能, 扫描二维码。加“感动江苏”为好友, 将您身边的感人故事, 以消息的形式发送, 字数1000字以内, 留下您的姓名及联系方式。



加“感动江苏”为好友